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Die andere Llasse .
Darinnen wollen wir alle diejenigen Lehrstücke , wel -

^ —- che in der ersten Classe mit ganzen Zahlen ab »
> gehandelt , hier in Brüchen erlernen .

Brüche sind ein oder einige Theile eines Din «
ges , und werden darum also geneunet , weil sie das
ganze Gmck nicht erreichen , sondern nur , wie
gesagt , ein Theil , oder etliche Theile davon sind , als :
Ein halber Thaler , ein Drittel Vaß , Ein Viertel
Pfund , rc .

Ä Derselben sind zweyerley , nemlich ; einfache
und doppelte , oder gebrochene Brüche .

Ein einfacher Bruch ist , der nur 2 Ziffern hat , als :
I L z § " I ' ' Z 2- 7 l 0 t „I ^ 2 -s ? c - 1 -Z- <»>*

Ein doppelter oder gebrochener Bruch aber ist , der
z oder 4 Ziffern hat , als : 444 !. rc . oder 4 z

^ ^ 4 rsi - 9 rc . it . 4 <̂ 8 9424tel rc .Die einfachen sind nöthig ; wäre aber ja in einem
Exempel ein drpp lrer Bruck zu berechnen , so kann er

Lly schon in einen einfachen Bnrch verwandelt werden ,
nemlich : Jbr lasset den Zehler wie er ist : die bey¬
den Nenner aber werden mit einander multiplicir
ret , und > >w ein Nenner daraus gemacht , wovon
unten mehr .

Ein Bruch bestehet aus Fehlet md Nenner ,
der Zehler ist die Zahl , wel « c über den » Striche

Cc s stehet ^
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sicher , der Nenner , die Zahl , welche unter demGtri « ^
che stehet .

Der Zehler wird also genennet , weil er die Stücke
zehler , w 'elche aus dem Ganzen vorhanden : Der
Nenner aber heißet also , well er benennet , in wie
viel Stücke das Ganze zertheilet werden .

I . i^ umeratio .
Das Numeriren gebrochener Zahlen lehret uns

dreyerley , i ) als einen Bruch recht lesen , 2 ) recht
schreiben , und z ) rechtverstehen .

§ . i . Im Lesen wird der Zehler zuerst und hernach
der Nenner ausgesprochen , als :
^ Zwey Drittel .
^ Drey Viertel .
4 Vier Fünftel .
4 Fünf Sechstel .

^ Sechs Siebentheil .
^ Sieben Achtheil .
4 Acht Neuntheil .
-r^ Neun Zehntheil .
44-oder ^ Ein halb Vier -

und Dreyßigtheil .
zz Acht » . Fünfzig Sechs

und Neunzigtheil .
tel . Z48 oder z ^ Drey und ^

Achtel .

§ . 2 . Im Schreiben verfahrt eben wie im Lesen , ab
so , daß ihr erst den Zehler , und hernach den Nenner
darunter sehet , als :

Schreibet : FünfZwölftheil Thaler also : i ^ Thlr .
Icem :

Li

riEilf Zwölftheil .
FunfzehenNeunzehen -

theil .
" ' Dreyu . Zwanzig Acht

und Zwanzigtheil .
^ Fünfu .ZwanzigZwey
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^ Item : Sieben Sechszehentheil Gülden - -^ Fl .
Drey Viertel Groschen - . ^ Gr »

:: EilfZwey und Dreyßigtheil Pfund
Fünf SechstelAchttheil , also 48 oder ^ re .

und dergleichen mehr .
1

Wenn ganze mit benennet werden , so schreibet
ihr das Ganze , und hänget den Bruch sogleich darr
an , als :

hiiü-
Schreibet : Zwey und Sieben Achttheil Thaler,

ch- also : L . THlr .

Item : FünfGülden , Acht und FünfSechStheil
Groschen , also : s Fl . 8§Gr . rc .

l ) /vbdreviLtlO .
A

§ . 4 . Abbreviren heißt abkürzen , kleiner ma -
E chen , und lehret einen grossen Bruch abkürzen , klev

ner machen , ohne , daß an dessen Werth etwas ab -
P gehet , z . E . Man suchet eine Zahl in seinen Gedan¬

ken aus , damit man sowohl den Zehler als Nenner
ohne Rest theilen kann , und was daraus kömmt , setzet
man wieder im Bruch , als :

Abbre -
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Item :

Item :

(4 ( 4
I6j 4 ji . !«

et 4 ? also : - - ksic .
Z 2 j 8 12 - U

( 6 ( 4
122 122 >22 > s - O- — - eilol
144 l 44 ! 24 ! § tzkl

( 8 ( 9 res
IZ6 I> 17 54^ 16

- k^ c . - ?sc.
440 > 6o 6zjÄj7

und dergleichen :

§ . s . Wenn der Bruch so groß , daß ihr ohne Wei¬
terung nicht so gleich finden könnt , wie er zuabbrevi -
ren , so dividiret mit dem Zehler in den Nenner , was
kömmt , ist der neue Nenner ; darüber seht die 1 - zei¬
get sich kac . als : ,

8754
Abbreviret diesen Bruch : - - Theil .ksc .r

W
W

Stehet alfs :

2Z672Z
Item

1422218

4 Z 77 O

4Z ^ i5vder^ .
<8 ^54 !

98V21
Item : - ? sc .

882229

j 9 oder z .

^ ' 0 » :
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dlota : Es kommen aber dergleichen grosse Brüche
entweder gar nicht , oder doch wenigstens selten

' vor , nnd sind in Rechnungö - Expeditionen
nicht üblich .

§ . 6 . Bleibet etwas übrig , so dividiret damit in den
vorigen Theiler , und gienge es da nicht auf , so divü
diret abermals mit dem übrigen in jetzigen Theiler ,
fahret so fort , bis es aufgehet : Mir welchem Thei »
ler es nun zuletzt aufgehet , damit könnet ihr
den Bruch abbreviren , als :

kc Z69
Abbrsviret den Bruch - Theil . lac .

( 24 6is
( iZZ ) b . ' e .

'^ Stehetalso : ^ 46 > 2 .

Dividiret g ) mit demZehler Z69 in den Nener 6l s ,
bleibt übrig 246 ; damit dividiret b ) in den vorigen
Theiler Z69 , bleibet 12z ; mit dem dividiret c ) in
den jehigen Theiler , gehet auf, und ist also der Bruch

O ', mit 12z zu abbreviren , und stehet also :
( I2Z )

Z69I Z
vt fupra .

zZ » 1 5 N .

6ls ! 5
: i 7l2i1 Item : -

7890
( 789 ) ^ 5

Stehet also : 7 9 >
und dergleichen, j

( 789 )
7ioij 9
789olic >

2m
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^ § . 7 . Im übrigen aber , wenn im Dividiren i übrig
bleibet , so muß der Bruch stehen bleiben , wie er ist,
und kann nicht abbrevirer werden .

2 ) kelolutio .

§ . 8 . Resolviren lehret , einen Bruch auflösen , und
dessen eigentlichen Werth erfahren , nemlich : Es wird
der Werth des ganzen Dinges , davon der Bruch sa¬
get , mit demZehler multipliciret , und was kömmt , '
durch den Nenner dividiret , so hat man den wah¬
ren Werth oder Jnnhalt des Bruchs , als :

Wie viel ist 4 Thlr . ? ksc . lSGr .

Stehet also : 24 Gr . der Werth 1 Thlr .
, 2derZehler .
48 Gr .

der Nenner z ) ^ Gr . kac . '

Item : ' Thlr . bac . 2 l Gr . , Item : 4 Gr . kac . ioPf .
Greher also :

- 7 Thlr .
24 LF ? ! 2iGr .

Hr .
Item : Fl . I s Gr .

Stehet also :
5 Fl . Z

21 ^ F , lsGr .
H ^ r .

Greher also :
s Gr .

12 -M ! lc> Pf.
6oPs ^

Item : ' ftz . k ' ac . i z Lt .
sitz . 6

Z2

288U ^ W , i8lt .» ss rr .

W

1?
rl

!w
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§ . 9 . WennimDividirenmit dem Nenner etwas
übrig bleibt , so resolviret dasselbe in kleinern Werth,
und dividiret , was kömmt , abermals durch den Nen¬
ner : Gienge es bey der kleinste « Sorte nicht auf, s»
setzet es endlich im Bruch , als :

Wie viel Geld ist Thlr . kac . 11 Gr . 4 Pf .

Stehet also :

17 Thlr .
24

68
Z4
408 Gr .

( l
^ 4 ( 2

s
22

II Gr ^ 4 >4 Pf .

24
12

K ',

^ I

144 Pf .

Item : 4 LFl . wievielistdaS kae. 9 Gr . s Pf .
?

( 6
Stehet also : Z9A . Z

21 ö . Mb Gr . 19 Pf»
Z 9

78 12
LrSGr . 124

6Z
756 Pf .

Item :
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Itemr zz Centner , was thuts ? k°3c . 8 s ttz . Z2 Lt . s "

Sicher also : 75 Er . ,

, ^ _ HO — FL M
7 s 2 ^ . 7 ^

75 MF ( 2 ! 8s ttz . LMl zoLt .

s - iottz . s « I ^
32

2882 Lt . ^

ltem : ^ Malter Weizen , kac . 8 Schfi . i ^ Mz .

Stehet also :

ZzMltr . y ( 4 L . ( s

12 ^ A6 . 8Schfl . 6 4 > Mz .

66

33_ _ l 6 —
zsSSchfi . 64 Mz .und dergleichen .

z ) KeäuÄio .

§ . 10 . Reduciren , lehret einen gewissen Theil en

nes ganzen Dinges in einen Bn >u ) setzen ; oder , einen

kill«

!>si!

se setzen , ist also Kesolutioni ? , Z . E .

Setzet denselben Theil des Ganzen hm , unddivb

diret mit dem Werth desselben drein ; Wenn ihr
aber

h
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aber nicht dividiern , könnet : Mo sehet es Bruch -
weise , als :

, . ^ ' . -> > —

Was ist 16 Gr » für ein Theil eines Thalers ? kac. 4

( 8
16 j L

Steher also : Thlr.

Item : - - Li Gr . kae . ^ Thl

. ( Z
2t ^7

stehet also : - Thlr .
24 ! 8

Item : - r 1 s Gr . Fl .

! s ! s
stehet also r — - Fl .

24 ! z
Item r_^ loPf .k'ge . ^ Gr .

( 2
tojs

stehet also _ -. Gr .
^ 2 ^6

Item r_ iztt .kriL .
( 2 ,

18 js -t-5 -
stehetalsst ^ ._ - jtz »

2 r >7 , ^
und dergleichen .

Z2jl6

§ . 1 1 . Wenn Metz oder wehr kleine Sorten in ei¬
nen Bruch zu sehen , so bedienet euch der Regel de m' ,
also : Sehet den Werth des Ganzen forne , das Gan¬
ze selbst in die Mitten , und die kleinen Sorten ,
welche in einen Bruch zu bringen , hinten : Hernach
proeediret , wie im dritten Haupt -Puncte belehret
worden , als ;

Der wievielste Theil sind II Gr . 4 Pf . gegen
1 Thlr . ksc . 44 .

Dd Steher
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24 Gr .
12

" 8
_

288 Pf .

)

Resolviret ; ;
Gr . 4- Pf .

- ck

i 7 Thle
24

68

Z4_
428 Gr .

I . Classe,
' Srehec also :

iThlr . — n Gr » 4 Pf/
12
26 *'

11
iz6Pf.

( 8
iZ 6 ji 7

288 IZ 6
Thlr . k'ac.

probe :

Thlr . — wie viel ists ? I^sc . — i r

Stehet also :
( i
^F ( 2 L

i 'r Gr .
Fj

- , . ^ ^
24 > '

12

- 144 Pf »

Item r
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tzem : Wie viel ist 8s N » 32 Lt . gegen i Centn .
ksL . ^ Ct .

najtz .
Z 2
222

33

. . I .

Stehet also :
i Ct . — 8s jtz . 32 Lt .

32
222

25 s
35 22 u . 2752 Lr .

^ 75x5 j 25
_ _ Ct . kaü.

' 352 ^ ! 32 ^

L s
8 ' ' '

probe :
' ' ^ 4

Resolvirenur erwehme ^ Ct , wie viel ists ksc ,
85ttz . ZoLt . P - S

25
112

Steher also : .
. ' ' ' ( 5,) ' . 0 ? Ä ' »»

. 250 .Aid ( i ! 85 M " M^ ! zoLt
^ ' ^ ' s « L -s

32 '

»15

962 Vt luxrs äicluiN « ll.

Dd z Item :
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. .^ em : 8 Schfi . l ^ Mz . gegen r Mtr . kge . ^ zMlt .

12 Schfi . ' Mlt <> 8 Schfi . i ^ Mz .
iß

4 Ar

48 VrtU ._ Z2Vrtl . !«sd

4 4 Ä>k>
, 8r >

192 Mz ._ i 29 Mz . — _
49 49 - i ^ I«i

1728 it 76
> iii !768 sr6

9408 6ZZ6
49 Theil . 49 Theil.

Im

Lstirin . rI fi 29) ^
Szzs j zz ur :- Mltr . kac .

9408 1 49 , ^

und so ferner , auch andere .

l

kitzi

§ . 12 . V ^ ngedoppeir .' oder gebrochenen Brüchen
ist zu gedenken ^ daß solche weder Hblich noch nöthig .
Jedoch ist zu merken , wie dergleichen , in einfache
Brüche zu verwandeln , nemlich r

I>r

»er,

Wenn der gebrochene Bruch ndr z Ziffern hat ,
so bleibet der Zehler stehen , die beyden Nenner aber

.— wer -
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Werden durch die Multiplication in einen verwan¬
delt , als :

' ß ist 4 , denn 2 mal z ist 6 , und der Zehler bleibet .

Stellet es euch also vor : 4 Thlr . oder dritte Theil
aus dem Thaler ist 8 Gr . , nun ist aber die Rede hier
von einen halben Drittel , oder 8 Gr . halb , das sind
4 Gr . oder 4 Thlr .

Item : ? oder : 48 ist ^ 4 , denn der Zehler bleibet ,
und die beyden Nenner , 4 mal 8 ist z 2 .

Irem : , H0der4i2 . istineinemBruche : ^ re .

§ . 1 z . Wenn aber der gebrochene Bruch aus 4 oder
5 Ziffern bestehet , so verfahret damit , wie hier zu se¬
hen , als :

7 4 oder 7416 itz . ist 44 , denn die 74 sind l s halbe
der Zehler , und die l 6 thun Z2 halbe ( Sechszehen¬
theile ) und ist zu verstehen ^ jtz . oder 14 Lt . und 4
Sechzehentheile , so i Lt . und beydes zusammen i ; Lt .
oder 44 betragen .

Item : i ^ 8ttz . ist ^ , denn 1 4 ist z halbe , der Zeh *

ler : und 2 mal 4 ist 8 , dann 8 mal 8 ist 64 der Neu -
ner , dessen Werth ist i ^ Lt . Massen ^ aus oder 4
Lothen , i Loth und 44 « daraus 4 beträgt .

Doch , genung hiervon .

Dd z II .
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II . ^ clöitio . A
Das Addiren gebrochener Zahlen , lehret unter -

schied̂ene Brüche , oder2 , z , 4 , und mehr gebrochene 1 6
Zahlen , in eine Haupt - Summa bringen , nemlich : Ke ^

§ . 7 . Wenn die Brüche gleiche Nenner haben,
so werden nur die Fehler addiret^ und was daraus ^
kömmt , durch Den Nenner in GäNze verwandelt , Ein .
das übrige aber wird in Bruch gesehet , als :

EinCaßirxr berechnet folgendeBaarschaft , wie viel M j
thutsinSumma ? kac . so86Thlr . ich Gr . i , Pf .
4704 Thlr . 79 Gr . 5 Pf . Rirrerpferds Gelder . ^

989 - 22 - 44 - ExtraQuat .Sreuernund ^
si6 - z r 65 - Rarionogelder Ueber - ^
77 - 16 - 8 ^ - fchuß allgemein . ^

7286 Thlr . i4Gr . Summe .
Addiret die Zehker , deren sind 18 , welche durch den ^

Nenner 8 getheilet , 2 ^ Pf . betragen , sehet darnach
die oder abbrevirrer maßen unter die addirte ^
Bruch Reihe , die 2 Pf . aber schlaget zur Reihe derer
Pfennige , und verfahret wie sonst . ^

Iren - : Ein Rechnungsführer verschreibet nachfol- 7
gende Ausgaben , wie viel ists in Summa ? ?

57 Fl . 18 Gr . 9 - . Pf . an Begnadigungen . ' ^
107 - 7 g ' - - Besoldungen . ^
29 - 8 - 8 ^ - aufSpeeiall Befehl. ^

7 - 14 - 9 ^ - insgemein .
kao . 794 Fl . 7 Gr . 7 , Pf . Summe .

§ . 2 . -
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- § . 2 . Wenn die Brüche ungleiche Nenner haben ,
^ so sehet zu , welches der größte sey , und ob die übrigen

* kleinen Nenner darein ohneRest getheilet werden kön -
^ ney . Gehetesan , sodividiretmitdenenfelbeninden
^ größten Nenner ; was kömmt , multipliciret mit dem

As ? Zehler , und sehet dasselbe Hintern Strich , da ihr so -
dann procediret wie vorhin , als :

W

M

. Ein Kaufmann bekömmt 5 Vässer Waare , diese
Haben gewogen , wie folget , wie viel muß er dem Fuhr -
manne Fracht bezahlen ?

( 12 )
64 Ct .

5
9 -
2 -
3 -

75 ! ltz Rosinm .
76 .' - Mandeln .

8 ^ - Stärke .
9 z - Vitriol .

29 ^ Zucker .

9 adde .
8 ^ ( 4

IO 4 !Ä ! zl -
7 !^ L >

? 3e . 24Ct . 89 ! itz . Summe . 40Zwölftel .

Ichk'

.1

Item : Addiret hernach verzeichnete Posten , wie viel
beträgt deren Haupt - Summe ?

( 48 ) ( 96)
^ s76l Z 6 R 987 -zz 95

98 ^
42 98 ! z 74

75 ! 24 9 ^
20

89 ! 12 ( 7 87 »
84

ioz4
22 .rA

8 ? 6 ^ z 40

Z84 4o .55 ( z ! 5
7654 z 80

75 ^ -4 26 ^ 6 ! ' 987 - 72

Z8 ! z 39 98Ü 88

1097 kac . s kac . roZoizz 55Z

Dd 4
§ . Z »
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§ . z . Wenn die kleinern Nenner im größten nicht
aufgehen wollten , da multiplicstet den größten Nem
ner mir dem kleinern , welcher im ersten nicht aufgehen
wollte , was kömmt , ist der Haupt -Nenner , und kann
derselbe mehrentheils halbster werden . als :
Addstet folgende Posten , was beträgt deren Summe ?

( 60 )
sv8

8 ? !

284

40
4s
48
s -2

kac . 6zs24j§8 ( z
( Z)
3i

( l ( Z
FlL

4s ! ' sZ ^-Os

kac , zzz 4 - 4s44 ! s98 ? 4l

III . 8ubtraÄio .

Hier ist 6 der grösseste
Nenner , darinne gehet der
erste kleinere diez zwar auf,
ist aber mit dem andern ,
der 4 , nicht zu diyidiren ,
dahero vermehret beyde mit

* einander , sprecht 4 mal 6

lB

stä

p

6Q 20 ^ 24 , darinne gehet nun
abermals die r , als der

dritte Nenner nicht auf , drum multipliciret , sprecht
; mal 24 ist 120 . welches ihr halbsten könnet , wie
zu sehen .

Item : Wie viel ist die Summe nachverzeichnei
ter Posten ?

( 161702 )
92 44 158762
8s 44 122100 5Mz ( zt ' z -- -
76 44 r 58466 161702
77

A

Iw

7IZ2Z1

pr.

Das Subtrahsten mit gebrochenen Zahlen lehret
einen Bruch von andern abziehen , oder wegnehmen ,
und den Rest erfahren : Und zwar ,

1 .
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§ . L . Wenn die Brüche gleiche Nenner haben , so

wird ein Zehler vom andern abgezogen , als :

von zs16 Thlr . 22 Gr . 7§ Pf . gesamter

Nehmt 4 . 8 . 9 r 2z - 8 ' - Ausgabe .

^ Vleibr : z226T hlr . 22Gr . i l Pf . Baarschaft .

probe : z s i 6Thlr . 2o Gr . 8? Pf . vtüipr !, .

§ . 2 . Wenn aber geborgt werden müßte , so borgt
i ganzes von nächster Sorte , dabey der Bruch ste¬
het , als ; . .

Von sooFl . 2Gr . 9 ^ Pf . Einnahme .
Nehmt : . 9 8 Fl - zGr . « ; Pf . Ausgabe .

Bleibt : 421 Fl . 19 Gr . 9 Pf . Baar .

Sprecht ; - von ^ kann ich nicht , und borgt dahe -

xo i ganzen Pfennig , der hat§ , davon die bleibt

D und obige ' darzu ist Pf . rc .
Item : Von 12 2 0 Thlr . — 8 ' Pst werden
genommen . . 9 . oThlr . 2zGr . 9 ^ Pf .wasbleibt .

kac . 929 Thlr « .— lOrPf .

. Probe : i222 Thlr . _ 8 Pf . vtüipra .
§ . z . Wenn die Brüche ungleiche Nenner hätten ,

so müßt ihr sie zufvrderst unter einen Nenner brin¬
gen , wie bey der Addition erlernet , und sodann subr
trahiren , als :

Einnahme .

von 9 6 itz .
subtr . i . M . 9zrt . , i2 ! . btroeiuvrr .

49tb « 29 ^ it . - I r Zwölftel .
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^ Iteirr : ^ Ein Vaß Fernabuc wiegt zusammen 2 Ct .
9ftz ^ i 81 ^ . U -und das leereVaß ist im Gewicht befun¬
den 9 H . 2Z fragt sichs demnach : Wie viel Fer¬
nabuc geblieben ? kae . 1 Ct . IO 9 jtz . 26 ^ U .

Stehet also :

W

2Ct . 9ttz . i8 ^ . Lt
9 - , -> 2zzz . -

(48 ) 7
45
46

ksc . iCt . ! O9ttz . 26 ^ . Lt . adde .
- — — - ^ ^ - 4 '
Probe : 2Ct . ZU » i8b ' ^ t . vtsuxrg .

W »>l

kroba ^ . ääitionis .

ist , daß nach der Hauptsumme eine Speeialpost nach
der andern abgezogen wird ' , und bey der lehtern auf¬
gehen muß , als : -

Addiret ( 8 ) ' probe :
sthl . 6gr . 8 ^ pst ! 6 z8thlr . i8gr . zM . Sume .

L 9 - i ! - 9 ^ - >7 ^ 5 - 6 - 8 ^ -
c2Z - 2Z - 8 ,x >4 ' zz thlr . l i gr . 6z

Z 8 thl . i 8 gr : zzpf . L ^ 9 r n - 9
Machet nun gegen über z z
stehende untrügliche L2Z

2Z -

2Z -

8L
8L

Rest :

IV . MI -
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42 ?

>»

js

ll

IV . ^ lnltiplicgtic».

IV . ^ luIripIicLtio .
Multipliciern gebrochener Zahlen lehret einen

Bruch Mir dem andern vermehren oder vervielr
faltigen .

§ . i . Es mögen die Brüche von gleich .- oderum
gleicherBenennung seyn , so werden jedesmal dieZeh »
ler mir sehlern , und die Nenner mir Nennern
vermehret , was kömmt , ist ein neuer Zehler und ein
neuer Nenner , und zeiget das kac . als :
^ Wie viel ist ^ mal ^ oder : ^ mal4 ? käc .

j 6 ! i
Sreher also : H mal ^ j - — kac .

>24 4

Vermehret die Zehler , specht : 2 malz ist 6 , und
dann die Nenner , z mal 8 ist 24 . kac . oder thut
6 Gr . und ist zu verstehen : Ihr sollt - aus ^ Thlr .
oder s Gr : nehmen : Nun ist aus 9 Gr . z , mithin
müssen ^ 6 Gr . seyn , oder ein 4 Thlr .

( 4 )

Item : ^ mal ^ - kac . Ir . ° mal ' L
i24 >8

88 22

ioZ >27

§ . 2 . Wenn Ganze mit Brücheg , vder Brüche mit
Ganzen zu multipliciren w ^ en , so wird des Bruchs
Zehler mir dem Ganzen muuiplicirct . und was kömmt ,
durch den Nenner dividiret , zeigt sich das kacit , als :

Wie viel ist 8 mal 4 Jahr ? kac . 6Jahr .

n'j Steher
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Stehet also : ^ mal 8 ist ^4 1 6 kac . I>«
4 ! > 1

. . ' ^ '

Item : 18 Thlr . 9 Gr . — wie viel ist ein ^ mal ?
kse . i s Thl . 7L Gr , - - ^

" Stehet also :
18 Thlr . 9 Gr .
? 4
8t ^

zs Mzl ^ r

220s B 6 6 j ^

§ . z . Wenn Ganze und Brüche mit Brüchen mulr >.
tipliciret werden sollten , da verwandelt das Ganze in !
einen Bruch , und verfahret , wie oben gelehret , wenn §,
Brüche mit Brüchen zn vermehren , als ; M

M
Wieviel ist 2 mal 8 4 Thlr . am Werth ? ^ . 722

Thlr . oder 7 Thlr . 17 Gr . 6Pf .

Stehet also : ^ '
8 z Thlr , - ( z '

- - S . ( s '

5 Z — 7 ^ >7 ? ? Thlr . ? ac .
— mal - >
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. Itemmal z 6 Thlr. 8 Gr . 8 ^ Pf . , wie vielists ?
ksc . i7Thlr . i7Gr . i ^ Pf.

Steher also :
zOTHlr » 8Gr . 8 ? Pf .

24
728 Gr .

12

und Gebrochenen zu vermehren̂ so wPden die Gan¬
zen in Brüche verwandelt , hnh Hrryach procediret ,
wie oben gelehret worden , wenn Brüche mit Brücher?
zu multipliciren , als : '

(4) ^
E E - Yr .8744 ?

787-24- 7 >L2 F ^ 7 Thlr .
— mSl - MMjFE
9 — i 2 ^ S

1464
728

§ . 4 . Wenn ganze und gebrdchettä Mrt ' Gknzen

Wieviel ist8 ^ mal9 ^ Thlr ^ kac . 82 l ,^ lr . ^
Srehercalso : 7 -

8L mal 9 ^ Thlr .
^ 17 - 39 ist L .( 7

4 - »
66 ^ 82 ; Thlr .

ltsm :



4 Z 2 II . Classe,

Item : 12 ^ mal 16 Gr . 8 v Pf . was beträgtö in
Summa ? k » c . 8 Thlt . 22Gr . ^ Pf . ^

Greher also : — 16 Gr . 8 « mit 12 ^ .

12 77 —

-l. 1627 40 6
77 16 8

II249 2 O 2 z- pf. S . ' 48
II249 I 6 O 7
I 2 Z 7 Z 9 durch 8

(4
LZ -Z .A ^ ( 2 ^ -
4 ^ S 7 .tt ^F (9 pf. F ( 2 gr . ^ ^

I L 4 j " '
444 ^ '

Multipliciren gebrochener Zahlen probiret man
durch das ,Dividiren . , ,

. - V . Oivili » .
Dividiren gebrochener Zahlen lehre t , einen Bruch

in oher . durch den andern ein » und abtheilen . Die -
seö ' gdschtehet also :

§ . 1 . Wenn die Brüche gleiche Nenner haben , so
wird mit denen Zehlern allein procediret , und einer
durch den andern gekheilet , als :

Dividiret mithin
Stehet also

L , was kommt ? kac. § .

HjLj
Item :



V . vivNo . 4zi

Item : 44 damit dividiret kac / , L . '
^ ( 2 ) ( 2 )

Steher also : 441 ^ 5 > 2 s ' i
44 ! .^ ! ) — ' — kuc . . .

! ^ Z6 18
z § . 2 . ^ Wenn ihr^aber U .den obersten Zehler nicht
-- dividiren könnet , so sehet Bruchweise , welcher das
§ kscit ist , als :

Dividiret mit 4 in 4 , was thutö ? kac. 4 .

N , § . s . Wenn -aber die Brüche ungleiche Nenner hät¬
ten , so werden solche zuförderst unter einen Haupt - s"
Nenner gebracht , und sodann verfahren , wie vorhin , ^

Äü als : dividiret mit 4 in '4 , kac . i ^ 4 .'
( 24 ) ^ ^ .

Gtehetalso : 4 L ( i i -4kac . - '

Item : Wie viel ist 4 aus 4 Thlr . kac . 4 Thlr .

' § . 4 . Wann man mit einem Brüche in eine ganze
E Zahl dividiren soll , so wird das Ganze mit des Bruchs
s ^ Nenner multiplicirer , und was kömmt , durch den

Zehler dividiret , als :

' ' ' ' Dividiret mit 4 in is .Thlr» , wie viel ist ? ka-
« t 224 Thlr .

Steher also :
kse . Item : 44 5 ,

( 12 )
S - ch -rolso - s ^ Thlr . r«.

» 9

Steher



,4Z » tt . Elaste,

SrehetFso :

45

< i
45 >22 ; Thlr .

ltomr mit in s8 ? Thlr .
16

Zs2L
587

FM 2 !'. 626 , ^ k - c .

-

9Z92
§ . s . Und im Gegentheil , , wenn man mit einer gan »

zen Zahl in einen Bruch dividiern sollte , da dividi¬
ert mit dem Ganzen ins Bruchs Zehler , was kömmt,
darunter setzet des Bruchs Nenner , so, HM ihr das
kscit , alSt - , .

Fü 'üf Personen theilen sich in § TM .Mas bekomt
jede ? ! ' ^ . ' Thlr .

Greheralso : FiNF i k'nc .

Item : Ihrer Neune sollen sich in ^ Thlr , theilen,
was bekömmt jeder ? kac . ^ Thlr . oder . ^ Thlr ,

Stehet also : Sins - I Z I
- >,— krw . j - 4

48 I 48
§ . 6 . Wenn ihr mit dem Ganzen entwedergar nicht

oder doch wenigstens nicht ohneRest in des Bruchs
Zehler dividiren könnt , so laßt den « den Zehler wie er
ist ; multiplieiret hingegen des Bruchs Nenner mit
dem Ganzen ; was kömmt , setzet unter besagten Zehler
Bruchweise , so habt ihr nicht Minder das b'sclt .

West

; N

i



V . Oivilio .
4 ZZ

Welches ist der 6 Theil von 4 , Thlr . kac . ^ 4 oder 14

Greher also : 6 i nZ j z

8 >48

Item : WasthutS , wenn man ^ in 9Theile ab .'

^ theilet ? ksc . - ; Z .

Stehet also : 9 in j 19

- ^- ? sc .24 >2l6

'E § . 7 . Wenn ihr mit einer ganzen Zahl ins Ganze

E und Gebrochene zugleich dividiren sollt , so theilet
^ ' erst das Ganze , und hernach den Bruch , als :

Wie viel bekömmt jeder , wenn sich ihrer fünfe in

2szThlr . theilen sollen ? k -, c . 54 Thlr .

Sreheralso : sistasl .

? 3c . s - Thlr .

ltem : Ihrersieben theilen sich in 49z Thlr . , was

Me trägt jedens Part ? 7 ^ Thlr .
K . Stehet also : 7 in 49

kac . 7 ^ . Thlr .

, § . 8 . Wenn beym Ganzen etwas übrig bleibet , so

" verwandelt das übrige nebst dem beystehenden in einen

. . Bruch also : Multipliciret das übrige mir des gegen -

^ wattigen Bruchs Nenner , und nehmet den Zehler mit

^ ein , so habt ihr den neuen Zehler ; hernach vermehret

x ! auch mit dem Nenner den Theiler , was kömmt , sehet

unter den neuen Zehler , an des Nenners Stelle , als :

is Wasbetragtder achte TheilauSsOzThlr . ? lHc .

5" . sz ^ Thlr .
E e

Steher



4Z4
II . Classe .

Stehet also : 8 in M ^ Thlr . ,U

? ac . 16 ^ 2 Thlr . A

Item : Theilet 97 ^ Centner in 12 Theile , was trägt
jeder ? ksc . 8 ^- 1 Ct .

Steher also : i2M97 ^ Ct .
is s

kac . 8 _ Ct .
96 Z2

§ . 9 . Wenn ihr nicht das Ganze dividiren könnt ,
so verwandelt dasselbe nur jetzt belehrtermassen im
Bruch , und procediret wie vorher , als :

Ihrer 6 sollen sich in z - Thlr . gleich theilen , was
bekömmt jeder ? kac . ^ Thlr .

Steher also : 6 in

lac — Thlr .
12

Item : 9 ins r Fl .

2Z
kac . _ Fl .

Z6

§ . iO . Wenn mit Ganzen und Gebrochenen in
Ganze allein zu dividiren , da verwandelt den Thei¬
ler , und die zu theilende Zahl inBrüchc , daß dieser mit
jenen gleiches Namens wird , sodann dividiret mit
des Theilers Nenner , als :

Wie vielist aus 16 . bac . 2 ^ .
Stehet also : 5 2 in 16 ( 10

- L- LF
11 2 ^ k'ac .

8-

Zllü

s

!
t

S

«st

Item :
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. Item : Mit9 ^ dividiretin7f

Sreheralso : 9 '. in75
kac . 7 .

39 _ ^ 4

ZOO

( 2
S - (7 ( 3

§ . ii . Wenn ihr mit einer gebrochenen Zahl in

Ganze und Gebrochene dividiren sollt , so verwandelt

das Ganze in einen Bruch , und procediret hernach

durchs Creuz , wie hier zu sehen , als :

Mit -̂ soll man dividiren in 6 was kommt ? kac . 104

Sreheralso : ^ in 6 1 ( 4 )

mulk . ! —
! 4

L ( i6

L

I24knc .

Iteiri : Dividiret29 - ^ durch kac . Z4 ^ . - -

Sreheralso : 44 in 29 44 ^
§

69

29

X
359

12

7 ' 8 ( Z

FE

. ^ 5

334Lkae .

156 in sztzs

§ . i2 . Wenn man mit Ganzen und Gebrochenen

in Ganze und Gebrochene dividiren soll , so verwan¬

delt beyderseits Ganze in Brüche , und procediret

hernach durchs Creuz , wie nur jetzt gezeiget wor¬

den , als :

Ee 2
Divi -
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Dividiretmit 8 ? in 9 ^ . was kömmt ? kac.

Stehet also : 8 ^ 1, 9 ; .
5 Z . ( 50 ( 2 )

6 ^ ^ 8 4241
424 in 474

- kur
^ isl

ltem : 96 ^ wirdgelheiletdurch78 ^ « kac .

Steher also : 78 ^ in 9 s i
i ' '

8

ssr , . 860 ( 1( 0 ( 5 ( 4 )
X — L ^ ( 2 ,

^ S ^ 2x -̂ . kgc.
4968m 7O2O 4 Si 6 ö >

§ . i z . Das Dividiren gebrochenerZahlen probiret
man durch das Multipliciren , zum Exempel :
Dividiert mtt Z in 9 ^ probe :

- Mult . iz ^ mitz
^ (4)

57 ( 4 79

8

79
° ( 2

4 . 24 inzi 6 I
Nun machet die j

2Z7
4 5 « Z )

^ Z 7 , 9 zk-

24 vtkuprs .

kroda lVIuItipliLLtioruL .

Mult . 24 mit z
- - ( z

' Div . 18 durchs
( Z -

iA -

4) -
72

18 kac .

6

— (4
24kac .

Nun -

6,
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»I Ix

jW

^ unmehro , da wir die fünf Species der Rechenr
kunst auch in gebrochenen Zahlen gefastet , wird

uns desto leichter seyn , in der

Regel de Tri mit Brüchen
fortzukommen : Laßt uns demnach versuchen , wie

Der erste Hauptpunct,
von

Multiplications - Erempeln
uns lehret , den Werth etlicher Theile oder Stücken
nach Proportion eines Ganzen , zu berechnen , als :

2 . Hinren gebrochen .
1 ) Wie theuer soll man Waare verkaufen ,

wenn uns i jtz . 6 Thlr . kostet ? z ^ . Thlr .
Stehet also : i ftz . — 6 Thlr . itz .

s ( Z)
Z ^ lz ^ Thlr . k'ac.

' r>!
2 ) Item : Gekauft ! Elle um I9 Gr . was werden

^ Ellen kosten ? kac . iS ^ Gr .
Stehet also : i Elle — 19 Gr . — ^ Ellen .

7
L^ Il6 ^ Gr .IZZ

Ee z Item :



4Z8 II . Classe, !

Z ) ' Item : Ein Schock Gurken werden mit I Gr .
7 Pf« bezahlet , was kosten 8,4 So . ? k -w . iz Gr .
n4Pf . ck

' N . ..

Steher also :

1S0 . iGr . 7Pf . 8 ^ So .

r2_ ^ sZ
19 Pf . 6
sZ
57

9s _
IQO ^ Pf .

4llPf.
i z Gr . kaci

!S!
z

2) In der Mitten und hinten
gebrochen .

4) Iwm : We in i ftz . Thee mit i Tblr . z
Gr y Pf . bezahlt wird , wie hoch wird 7 Cnuner
Z6 ß) . zu stehen kommen ? bse . 176 Thlr . 7 Gr .
iv ^ Pf.

Stehet

i
- z

>100
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Stehet also :

4 Z 9

ittz . 1Thlr . 4Gr . 9LPf . rCt .

SL . ( 1

^ 5 ^ 2 5 ! 4 Lz ^ 176 T

s <ZZs M L ,L

5 ) Item : Um ein Thlr . wird gekauft
— z ' ,L Meßen , Hafer, wie viel bekömmt >
iOO ^ ' Thlr . angeleget ? kN . 5 Wifpl . 4

24
28 Gr . I 46 M

95
28

12

3525
94QQ

Zs 2 s ^
1175

H 57 1

Z45LM ,
* iZ 84

4
1625025

Ee 4 Stehet



44a ! i . Classe,

Steher also :

i Thlr — i Schfl — z !- zMz — ioo ; jThlr .

(4
Mz . LLVtk . Schl . r -, c.

( 2 s Wspl.
64444 ! 444

6S6 I

6) Item : I Quentqen Gold -I z Thlr . _ Hel¬
ler , wie hoch kömmt i Cemner ^ 2 Qnentgen ?
kac . 42277 Thlr . 2O Gr . 11 Pf . , i ^ Hl .

4
4 Vrtl .
4

H9

19

Z627
40z

zi9 ^ I28ss7
IS

4

Stehet
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Steher also :

iQu . — zThlr . _ _ _ i ^ Hl . iCt . _ _ 2 ^ Qu .
24
72 Gr .
12

HO Pfund
Z2

22O

144
— 72 _

864M .
2

I ? 29 r_
6917 _

4

_ ZZ _
2s2oU .

_ 4_
140 82 ^

84499

14082

22s Z19 'S

16

6917

is772ZZ

22sZ1A
2027871

IZ 5 I 9 I 4

sz is58szis2z ^ ( 1
L . Z44 . hl . 2 ^2 . 22 .

^ 4 ( 1 ^ FM ( ipf .
i ^ lZ ! ^ 4 ^ 52 ^ 55 EM 27 >

§̂444444 4 41 22222222 22 222222 ^
BLSM66

^ ( 2
^ 244

Ä . Mzsogr .
2 ^ 4668 42277 Thlr . ?ac.
444444 !

4222 Ee s Hier :



44- H . Classe ,

Hiermit wissen wix nun die 4W Species mit gebro -
chenen .Zahken anzuwenden , und - ? .

> r

Der andere Hauptpunct ,
von -

Divisions -Exempeln ,
lehret uns die ste Species gebrauchen , als :

i ) Wie theuer soll man i stz . Waare verkaufen ,
wenn uns jedesmal ^ jtz . proz ^ Thlr . zustehen kom¬
men ? kac . 6 Thlr ." -

' Stehet also : -j-

'
9 >1

^ ! 6 Thlr . _ raa .
- s - " S -- -

2 ) Item : Gekauft ^ Esten xro 16 -̂ Gr . , was ko¬
stet I Elle ? l ac . t y Gr .

Stehet also :
. ^ Ell iLk Gr — l Elle . . .

7 in i zI . 6

8
- r

r>!

y

rzr

F - ^ MisGr . kac .

- 7
i

Item : 84 Schock Gurken werden mit 16 Gr .
9 ^ Pf . bezahlet , was kostet . ! So . ? . ^

lo ^ Pf . " . . , Stehet



kcMläÄ s -1 ri . z

Stehet also : 8 ^- So . i6Gr . 9 ^ Pf. i - So .
5 Z 12

54

41
16

1226

( 2
z .

( ropf .
LL l i gr .

26 F F , .12 j
L 6

26s M60Z6 . I
4) Item : Wenn I Cenkner Z6 ' Itz . Thee mit 176

Thlr . 7Gr . is ^ Pf . bezahlet wird , wiehcch wird
1 Itz . zu stehen kommen ? kE . i .Thlr . 4 Gr . 9 ^ Pf .

Stehet also. :
1 Ct . z6 , jtz . I76thl .7gr . i2z2pf . i1tz .

HO 24
( 2 146 ?

z . 1175

S .6 8
5 ^ ( 8

94 >
^ . 26 ,1 ^ ( 9 pf.

5
^ ^ 6 6 6 ' .1 L L

Z

7H
-35 2
4241 gr .

12
7 ? -

1177
'X

8472
„ 42 Zi

507827 -

101565
152546

- 1625225

( 4str .
28 1 Thlr .k'ac.

8 , ' ^ 2
876 ^ iN IZ2222jÄZÄ

5 ) Item :



444 II . Classe .

s ) ItelN ' Um I 22 z Thlr . werden gekauft 5 Wisp .

5 Schfl . 2Vrtl . 4 ^ Mehen , wie viel bekömmt man

umiThlr . ? kac . i Schfl . — Zr ^ Mz .

Greher also :

looLTHl . sWsp . sSchfl . 2Vtl . §l- Mz . - iThl .

42z
4

24
125 Schfl .

4
s22Vrtl .

4
2228 ^ 4 Mz .

8277

12248

42 ZX I28ss7

4 64

25792 in 14228 -
( 24

^ . -r ( l8
1612

zMz .
Schfl .

4 >4l

6 ) Item : I Ct . und 2 - ^ Quentgen fein Gold
s42277Thlr . 22Gr . il Pf . Heller , wie hoch
kömmt i Quent . zu stehen ? Imc . z Thlr . Heller .

Stehet



445KeZnIs äe Irr .
Greher also :

iCt . r ^ Qu . 422 ? 7lh 2ogr . upf. »^ hl . lO. u .
24112 U .

Z 2 _
220

162128
84 ss 4

ZZ -

Zs2QÜ .

4 _
1428 2 ^

84499

I4082

22sZ19

12
«- ^-
22sZI9

16

1014668 gr .
12

2229 z 47
1214668
12176227 pf.

2

24Z522 ss _ 4

9742822Z
146I12LZ2
^ ss 8 sZ Is 2 Z

64
14422416 ist 249Z6504Z68

( 6
6 - 7 ( o ( s

^. Zlz ^ 88 ( i

42 Z 8 -^ 7 K(o

^ ^ F ^ L .,r ^ 8 ^ 4 l4 ^ ( ' hl . ^ L'

L 44 Le) 4 ^ S 6 6 L > LLL
^- 442 ^ 4 ^ ^

L 4 LL ^ 44
^ 4 ,4 SS

864 ! 7 ^
z Thlr .

7) Einer
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H . Classe ,

7) Einer kauft 72 ' Ellen feine beinewand um 41
Mr hat aber im Verkauf 4 Thlr . eingebüßt , ist
dahero zu fragen : Wie er jede Eile weggegeben ?
kuc . ^ Thlr .

Steher also :

7Z ^ Ellen — 41 Thlr -— i Elle .
Verlust . 4 .4

Z64

291 X 291

8

2Z28 in 1164s
4 Thl . kac.

2Z28
8 ) Ein Kaufmann erhandelt sOO Ellen Tuch pro

6oo Thlr . Wenn er nun -am Verkauf 1 zo Thlr .
baar , nebst zi 4 Thlr . Unkosten profitiren will , so
fragt fichs , wie er eine Elle wieder verkaufen solle ?
kac . i ^ Thlr . oder i Thlr : 1 z Gr . 6Pf .

Steher also :

s 20 Ellen 6OoThkr . baar i Elle .
iso - Profit .
zl ? r Unkosten .

( r
A ( 8t '

781 r Thlr .
( I2c )

I12s 9
2 - ! — Thlr .

2OQ2jl6 End <

Äi
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' Endlich
Der dritte Hauptpunct,

v on

Proportions - Exempeln .
Weilen hier so wohl die Multiplications - als Du

visions -Aufgabeü zusammen laufen , so müssen wir
uns etwas langer als in vorigen zwey Hauptpunkten
aufhalten ; doch wird euch , vermöge der erlerntesten
lindsten Species , alles leicht werden .

^ i ) Brüche forne .
i ) Was kosten z Ellen Taffent , so man 2, Ellen mit

14 Gr . 6 Pf . bezahlet ? kac . 2 Thlr . i Gr . 8 Y Pf .
.Stehet also :

^ Ell . — i4Gr . 6Pf . ^, ,z Ell .
§ 12

Z4
! 4 , _
174- Pf .
' Z_
s22Pf .

4176
L . .

64 (4 ! ^ ( 8 pf - ( igr .
^ 76 ! FMl- ! 4S >2Thlr .

2 ) Itsin :



II . Ll - ff - ,

I ) li -m : Wenn man 2 ttz . - si tt . F - rn - bmum
r Tblr 7 Gr . z Pst haben kann , was kosten solchem -
Mch - , K - rzU . k- ° . ; Thlr . ; G - . S

Stehet also :

2 ltz . 29 ^ t . 1 Thlr . 7 Gr . z Pst- n jtz . rz Lt .
Z2 24 32
93 z i Gr . 47
4 12 33

377 65 377
4* Zi 377

377 Pf« 1857
2625

1125

r (-

5

142655
4*

562542
s

F 6 SFLjÄ > !^ ss I 7 Thlr .

s 777

k
tL
Hz
vs
! -s

2 ) Brü -
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2 ) Brüche in der Mitten .

z ) Item : Man kauft s Ellen Band um ^ Thlr .
was kosten ZOO Ellen ? kac . z ? '̂ Thlr .

Stehet also : s Ellen ^ Thlr . zoo Ellen .

4 ) Item : Gekauft 108 Ellen Atlas um 84 ^ Thlr .
waskostenys Ellen ? F « e . 58 ? ? » Thlr .

( s )
Z ( 2 s ! l 8 ) IsOO

! Z 7 - — Thlr .
12 I 2

187 -

Oder :
s Eli . s Thlr . Zoo Ell .

8 kac . Thlr .

Steher also :
IO8 Ell . 84rThlr . 7s Ellen .

5F ( 7Z

( Z )
147 >49

2 675
4 sO
75

j
58 - ^ - Thlr .

2l6l72 12675

Zf Item :



4s o H . Classe,

s ) Item ; 2 Ct . _ 18 lt . Vietridl, wird gekauft ^
pro 2s Thlr _ 9 z Pf . , was kosten demnach 69 ? Y
kae » iQTHlr « 2i Gr . 6 ^ T§Pf .

> rn ,
Steher also :

' ' 2Ct > __ iäÜ . ' 2sThlr . __ 9zPf . 69 ^ .
HO - 24 Z2
222stz . 122 19z . ,
Z 2 ^ _ _ sO ^ 288
4s 8 6ooGr . ZO72Lt .

66 _ 12 57679
72s 8 u . 7209z Pf . 27648

57679 21524 -
8 ' I84Z2 - -

^ . . . 7 - nn - 2 ^ .244 - - .? ^ V . IsZ6yrL ,. x . .,
. . . 177189888

2-2 ^487 ) 6

F ? (7 '
S3 ,k

F pf. ar .
FM6 ( 2 1 .

' l 7
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z ) Brüche Hinren .
" 6 ) Item : Wenn I Cenm . Zinn um 18 Thlr . 6 Gr .
6Pf . gegeben wird , was wird s H . s l Lt . kosten ?
kac . 20 Gr . Pf .

Stehet also :
_ — i8Thlr . 6Gr . 6Pf . — yU . s ^ Lt ,

IIO ^ . 24 Z2
Z2 78 n
200 z6 ' zzi

ZZ 4Z8Gr . 5262
Zs2oLt . 12 ^ ' ^ 1 .

882 - . . 1986
^ . _ 4 ? 8 r - - „ ', iiÄ66L
: 4262 ' - '1655 '

^ ^ 1741722
L ( i4 ' 2 ) - —

^ 4 ,5 -F 870861
L66A2
Zl 7 6 ( i I ^ 4i7 ^ ^ 120 Gr . kac .
ZFL 2 L ^ ^ j

4 ) Forn , in der Mitten und hinten
gebrochen .

7 ) Item : Um 757 Thlr . 4 ' Gr . bekömmt man
r Ct . 98 / itz . Waare , was kriegt man um 1 Tblr .
I9rGr . ? kac . ^ jtz .



4 s 2
H . Claste ,

Steher also :
7 s 7 Thlr . 4>zGr . iCt . 98 » jtz . iThlr . iSrGr .

- 14 IIO
24

Z2Z2 98z 19

isi4 228z t8 . 4zz

18172 ^ Gr . 1671 _ 87

8 — 2

- 45377
8

145Z77

16

H 6 zoi 6 § i
- stz . k'ac .

104 122

!v)
Ä« k»I
die

2 Z 26 OZ 2 I 2
8 ) Item : Z4hEllen um 122 Thlr . , wie hoch werden

demnach 2s 6 Ellen zu stehen kochen ? kac . 886 , zThl .
Steher also :

34 ^ Ell . i22 Thlr . 256 Ellen .
« il

z

S ( i
^E 6 ( 8 )
M .^ j 886 ^ j Thlr .

s , I 22
2s6

Z 2722
- Z )
92160

9 ) Item : 22 Loth kosten Thlr . , was 42 Loth ?
? ac . 2 ^ Thlr .

Stehet

>r)

^«»1
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Steher also : 2 ^ ü . ^ zThlr . — 42U .

^X - ( 4 ( 212
66

s ; Thlr .
62 in 420

12 ) Item r Gekauft 12 ftz . Waare ir ^ Thlr .
was kosten Z2 ttz . kac-. z z ^ Thlr .

Steher also : 12 jtz . 124 Thlr . Z2U .
2s

L

2s
I60
64

46 6

2?

zz ^ Thlr . kae.
2 ) -

822

422

- I l ) Itemr 16 Stein Wolle um s2 Thlr . , wie
theuer kommen 8 Stein ? ksc . 2 ? 24Thlr .

Steher also : 16 Stein s2Thlr . 8Z s St .
2s2 2s2

§4

4z
2666

2 ^

( 8 )
2622

124
42

270 —
48 - Thlr . , ^ 2°°

4 ZZZ ^

i L ) Item : Drittehalb jtz . Saffran wird gekauft
uni ,Z2Thlr . 12 ; Gr . , wie theuermuß einer 2 loch
verkaufen , wenn er an diesen 2 ^ ^ . den vierten Theil
erwerben will ? kac . z2 ^ ? Gr .

Ff z Greher
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Stehet also : 24 R - 32 Thlr . - irWr . 1r - rUt .

5 8 , 3 ,4
Z -Z?

16 40 Thlr , 1 ^ 4 15
80 Lt . 24 ^

975 ' 4

586 s

1565 _ ^
16 2

. cZ2

6 . 4 ( s ) 0

333422 - >
z

iz ) Item : 4mal " ftz . af mal ^ Thlr . tvas ^ makM .

I 'ttz " -̂ Thl . ^ 16 ^
2l

6Z in

Von

32

63 ( i
64 64 : r ^ Thl . kac.

Sö !
der

Progrcßion .
Progressiv Heister die Fortschreirung oder Fort -

gang ; und lehret Zahlen , die in einer aen -issen Ord '̂
nung und Vielheit auf einander fortschreiten , oder

fortt
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f- rtgehen , aufeisse kurze Art addiren . . Dieselbe
ist ' ^ M ''

Zwe ^ erley , nemlich die arithmetische , und die
geometrische Progression .
, Einige Arithme'ticststatuiren auch noch eine kro -
Al-oiHonem liarmsnicam ; 'oder mustcalifche Fort ?
schreitung . Doch , wir sehet, nicht, worzu solche un¬
entbehrlich , gleichwohl aber wollen wir solche am En¬
de mit berühren . Ießo folgt

1 .
greßion .
- jlä W ?' -

Das ist die addirende Progression , oder , welche
durch das Addiren vercichfet ^werden kann , und wird
eingetheilet in di ^ llKkÄrÜche und in die künstliche
Forrschreitung .

i ) Die natürliche Fortschreitung .
ist , wenn die Zahlen durch gleiche Schritte fortge -
gehen , alS' l' t . z . l^i . 1 z . schreitet fort durch 2 .

klein : 1 . 4 . 7 . 10 . 14 . - r r
Wenn die Progreßion -Rechnung gebraucht wird ,

werden nachfolgende Exempel zeigen , als : Ein Roß ?
Händler kauft K Pferde, wird mit ftmem l^ erkaufer
eins , daß er für däserstxs Mir . , fürs andehH^-Thlr .
und , sofort allezeit fch' FMfolgende 2 Thlr . rrqhr ge -
ben wolle , was wird als-, bszahlen müssen
7s Thlr . ^ . . ' . ch

Fs4 Gre-
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Däs ' i

r 2

Steher also ?

Pferd : 2. thlr . Nun aber ist dieser

3
4
5
6
7
8

4
6
8

ic>
12
r4
16

Weg viel zu weit -
läuftig : Dahero
rechnet per krn -
Aretlioliein also :
Addiret die erste
und lohte Stufe ,
was das thut , ver «
mehret mit der An -Summa 72 thlr . meyner nur oer an -^ ^ zahl der Stufen ,

und was da kömmt , das theilet durch Zwe ^ : sv ha¬
bet ihr das kacit .

si-k
Si !

Stehet also :

thut

L die erste l

18 , die vermehret mit
8 , Stufen ,

1

k«

ist 144 . das theilet durch
2 ) -

ist 72 Thlr . das kscit , vt lupra . ^

Item : Neulich verkaufte sein Haus an
und bore es um zoo Thlr . weil aber das dem

Käufer zu viel zu seyn bedünkte , so wurden beyde §
ContrahNiten eins , daß nur die i s Fenster im ^
Hanse bezahlet werden sollten , dergestalt , daß das er -
sie heilste , ,4 Thlr . , das andere 8 Thlr . , und so fort , ^
allezeit das kommende 4THK . mehr , als das vorherge¬

hende
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hende zu stehen komme , was wird demnach das ganze
Haus kosten ? kac . HFoThlr .

Grehet also :
. 1 ) um4Thlr .

2 ) r 8 '

Z ) - 12 t
4) r 16 r
s ) - 20 ,
6 ) r 24 r
7 ) - 28 -
8 ) - Z2 -
9 ) - Z6 -

10) r 40 -
11 ) - 44 r
12 ) - 48 r
IZ ) - s2 -
14 ) - s6 r
Is ) 60 r

Oder :
4 Thlr . die erste Stufe

6o r die letzte !-
64 diese mit
15 Stufen mutt .

Z2O

64 _
96O das theilet durch

2 ) -
480 Thlr . l^ c .

vt suprs « -

Und also nicht weniger andere
dergleichen Aufgaben mehr .

Summa 482 Thlr .

2 ) Die künstliche Fortschreimng
ist , wenn die Zahlen durch ungleiche Schritte fort¬
gehen , als : 1 . z . 6 . 8 . n . iz . 16 . durch 2 und z .

Item : 4 . 9 . 1 z . 18 . 22 . 27 . ? 4 . - s . re .

Ein Kaufmann handelt 8 Stück Tücher , das er¬
ste um z Thlr . , das andere um s , das dritte um 8
Thlr . und so fort , um 2 und z Thlr . steigend , was
beträgtö ? kac . 92 Thlr .

Ff s Steher
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- Oder : 4

1 ) um z Thlr .
2 ) - 5 -> -, / v

O ': - / - 4

s ) - .

6 ) . - If - ^

7 > - 18 -

. 8 ) - 22 r

^ ' zdieerste '! ' ''
2 o - letzte : ^. ' . . ^ 4

2Z , das uir ^ iplicirek mit

4 , als ver Hclfte der

- , - Stufen .srThlr . lmc .

Summa 92 Thlr . f '

Ih ^ sollt mit der Hclfte der Stufen mulftplici -

ren , wenn aber die Stufen ungleich sirrd ) so verfahret

also : Addiret die MeMk ^ nnd letzte Stufen , das

multiplicirer mit -der Helfte , und xechsiet den ersten

darzu , kömmt kUr , als : f f '

Einerverkaust 7 Stück Leinwand , das erste um f

Thlr , , da ^ andere um 9 Thlr . , das drifte Uly 14 Thlr .

und so fort abwechselnd um rund s Thlr . sich erhö¬

hend , was thut die Summa ? ksc . , i 28 , Thlr .

j

E>!

ylkh>

SDMsp : . , <Pder ^ ,
Das ch um s Thlr . 9 die anders ^ . .,7

- 2 ) - ' - 9 ^ - Z2 die letzte l ^ ^

^ 41 , hiesemultiplicirtmit hm!

- z , der Helfte Stufe - hch
' . 5 ) , 2Z - . 7-- - - B

- ' 6 ) " ^ 27 - - I2Z , dazu ^

- 7 ) - Z2 _ - _ ^ s , die erste Stufe . ^

Summa 128 Thlr . 128 Thlr . Summa . - ^

II . Die
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II . Die geometrische Pro -
. greßion .

«: Das die multiplicirende Progreßion , oder , welche
Lc durch das Mulcipliciren verrichtet werden kann , als :

Einer kauft 6 Bücher , das erste um 8 Psr , das an¬
dere um 16 Pf , das dritte um z 2 Pf . , das vierte um
64 Pf . und so fört , was soll er bezahlen ? kme . i Thlr .

ÄK i8Gr . —. ^

i, Stehet also : i ) um 8 Pf .
2 ) - 16 - ^ ( t gr .
z ) - Z2 - ^ ^ . ( 8 ^ ^ ^

PL 41 - 64 - 42 ! r Thlr . '
s ) ' 128 -

chssji 6 ) - 2s 6 - -k
- kac . sO4Pf .

Item : Ein Gastwirth will t 2 Schst . Haber kaufen ,
welche ihn um ^oLhlr da geboten worden , ideilihme

^ aber das zu viel zu ' e n veuchret , ' schlägtVrkkäufer
ihm diesen Hände , v w : Er sollte für den 1 Schst . 6
Heiler , für den andern z 6 Heller , und je um den fol¬
genden 6 mal so viel , als vor den vorigen , erlegen ,
welches der Gastw rrh aecordiret ; wie viel wird er
demnach bez .rflen müssen ? k§c . 26i2iz88Q2Heller ,.
oder4sz496zThlr . 4Gr . 9Pf .

Stehet
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ß ' Stehet also :
il

Der I Schfl . 6 Heller .
-- 2 - - r r z6
r

3
- rr 5 - 216 -

-
4 ' - - 1296 / Di!

Wf ' i «i s § - - 7776 Mi6 - - >' - 466s6 «
UM 7

- r r - 2799Z6 . - -M
' r 8 r - 1679616 r «« !

9
r - - 12277696 » Dll12 r 62466176 r H «W 'n ^ '

WWsi . 1 n - ^ Z 6 Z 7972 s 6 -
KMI- 12 - - 2176782ZZ6 -

Summa 2612128802 - l-M«,

Diese reduciert in grössern Werth , erscheinetdas kacit.

Stehet also :

j j 4 ^ 496 ;

LLLLLLLL ^ I ^ ELL2ÄL j j Thlr .
LLLSL

trichtere Wege , das kocit zu erreichen , wollen
zwar einige Herren Arithmetici angeben : Allein , sie
sind fast weitläuftiger , als vorberührte Art selbst , und
dienen mithin zu nichts , als einen Anfänger desto
länger aufzuhalten .

III . Die

§.i >
I« !
Wil

ÄII

!>»»»
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M . Die harmonische oder mu-
sicalischeProgreßion .

; !
; - Die harmonische oder musicalische Progreßion ist

nichts anders , als eine proportionirliche Corre -
spondence derer Zahlen , da die erste Stufe mit der
dritten , die andere mit der vierten , und so fort ge¬
naue Verwandschaft heget , als : 6 , 8 und 12 , sind
harmonisch , weil man S in 12 , 2 mal nimmt , und die
Differenz zwischen 6 und 8 , ingleichen 8 und 12 ,
nemlich 2 in 4 auch 2 mal stecket .

Die deutsche Practica .
z,. § . i . Es ist die deutsche oder von einigen so ger
^ » annte welsche practica eine ganz kurze Art , etr

was auszurechnen , Massen man bey der Mulliplicar
; tion und Division sich einer besonders vortheilhafti -

. gen Zerfall - oder Zerstreuung bedienet , um dieser
beyden Species Weitläufigkeit zu umgehen .

s § . 2 . Die Zerfällung ist , wenn man eine Zahl per
,- V kclulnxliLMioiiem zerfallet , als : Z6 in 6 mal 6 ,
^ item : 72 in 8 mal 9 , re . Die Zerstreuung aber ist ,

wenn man eine Zahl per ^ äclitionem zerstreuet , da
etwa mit der Multiplikation vhneRest nicht anzukom¬

Die dritte Nasse .

men .
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